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Квасоля є важливим елементом сучасного сільського господарства та повсякденного 

життя людини. Основним напрямком її застосування є харчова промисловість, де вона 

виступає однією з найцінніших зернобобових культур, адже її насіння містить високоякісний 

легкозасвоювальний білок, всі необхідні амінокислоти, клітковину, жири, вуглеводи, а також 

значну кількість мінеральних речовин (Fe, K, Ca, Na, Mg, I, P) та вітамінів групи А, В1, В2, С 

тощо [5, с. 430]. 

Навіть за постійного зростання світового попиту та ціни на насіння квасолі, в Україні цій 

культурі приділяється недостатньо уваги. Це пояснюється кількома чинниками, такими як 

низька продуктивність (16,0 ц/га насіння у 2020-2022 рр.), відсутність достатнього 

сортименту та техніки для механізованого збирання, несуттєвий розвиток технологій 

вирощування, обмежене використання можливостей біологічної азотфіксації та ряд 

організаційно-економічних чинників [4, с. 8-9; 9]. 

Одним із шляхів збільшення виробництва квасолі є підвищення її врожайності шляхом 

впровадження вдосконалених систем удобрень із застосуванням позакореневих комплексних 

препаратів, які би враховували біологічні особливості культури та їх потреби в поживних 

речовинах на кожному етапі росту в місцевих ґрунтово-кліматичних умовах. Особливо 

цінними для вирішення таких завдань із дотриманням екологічних норм вирощування 

продукції є використання комплексних органо-мінеральних добрив на основі гуматів [1, с. 

11; 2; 7, с. 90–92]. 

Відтак, метою роботи було дослідити ефективність позакореневого підживлення 

комплексним органо-мінеральним хелатним добривом Фульвогумін квасолі звичайної сорту 

Буковинка за фізіологічними показниками і продуктивністю в місцевих ґрунтово- 

кліматичних умовах. 

Так, триразове позакореневе підживлення квасолі в польових умовах 2023 року на 

території агробіологічної лабораторії Тернопільського національного педагогічного 

університету імені Володимира Гнатюка у дозі 2 л/га кожне виявило позитивний вплив на 

ростові показники рослин. Зокрема, у стадію цвітіння (ВВСН 65) рослини дослідного 

варіанту були на 11,8% вищими порівняно з контрольними (34,8±1,4 см). Аналогічна 

тенденція, хоч із зменшенням переважання у 6,3% над контролем (47,5±1,0 см), зберігалась 

за дії добрива і під час розвитку плодів (ВВСН 75). У пізніші стадії – ВВСН 85 (дозрівання 

плодів і насіння) та 97 (відмирання рослин) статистично достовірної різниці у висоті 

контрольних (необроблених) і дослідних (підживлених) рослин виявлено не було, що 

пояснюється зниженням інтенсивності росту рослин у висоту під час завершення вегетації та 

узгоджується з даними інших дослідників [10]. 

Після позакореневого підживлення Фульвогуміном рослини квасолі сорту Буковинка у 

стадію розвитку плодів (BBCH 75) відзначались також вищою на 15,5% масою сирих рослин 

(контроль – 7,1±0,13 г) та формували на 14,3% більшу площу листків (контроль – 533,7±17,1 

см
2
), а також виявляли позитивну тенденцію у 9,1% до вищої маси сухих стебел (контроль – 

0,33±0,02 г). 

Важливим показником стану фотосинтетичного апарату рослин є не тільки площа 

mailto:kononchuk@chem-bio.com.ua


БЕССЕРІВСЬКІ ПРИРОДОЗНАВЧІ СТУДІЇ 

WILLIBALD BESSERS  NATURWISSENSCHAFTLICHE STUDIEN 
 

119 

 

 

листкової поверхні, а й вміст у ній пігментів, кількість яких після позакореневих підживлень 

у квасолі у стадію розвитку плодів (BBCH 75) значно зростала. Добриво Фульвогуміни 

підвищувало у дослідних рослинах на 27,9% вміст хлорофілу a, на 34,3% – хлорофілу b та на 

16,7% – основних каротиноїдів, коли їх кількість у контролі становила 263,8±9,3, 48,1±2,0, 

91,9±3,2 мг/дм
2
, відповідно. 

Дослідження елементів продуктивності квасолі звичайної сорту Буковинка, що 

вирощувалась на чорноземі типовому із підвищеною для культури кислотністю (pHKCl 5,6), 

високим рівнем насиченості основами, середнім вмістом гумусу і рухомого Фосфору, 

низьким – легкогідролізованого Нітрогену, а також дуже високим рівнем обмінного Калію 

[3, с. 73–74] виявило, що триразове позакореневе підживлення добривом Фульвогумін 

впливало на формування і ріст генеративних органів культури. Так, дослідні рослини мали 

на 24,0% більшу кількість бобів, порівняно з контролем (10,4±0,6 шт.), та проявляли лише 

тенденцію до більшої довжини, висоти кріплення і їх озернення, відповідно були на 1,1% 

довшими (контроль – 8,9±0,07 см), на 2,0% вищими над ґрунтом (контроль – 10,0±0,6 см) і на 

6,4% містили більше насінин в одному плоді (контроль – 4,7±0,1 шт.). Таке значне зростання 

на дослідних рослинах кількості бобів, які істотно не відрізнялись за розмірами, озерненістю 

і висотою кріплення, зумовило підвищення на 27,0% кількості насінин (контроль – 49,3±3,3 

шт.) і на 24,5% їх загальної маси (контроль – 10,2±0,7 г) без відчутних змін показника 

вагомості (маси 1000 насінин) – статистично недостовірне зниження у 2,0% (контроль – 

206,2±7,6 г). 

Такий значний позитивний вплив добрива Фульвогумін на утворення плодів рослин 

квасолі можна пояснити відомою стимулюючою дією компонентів добрива, аналогічно 

Ризогуміну, різних фізіологічних процесів, що в кінцевому підсумку підвищує загальний і 

товарний урожай квасолі [6, с. 31]. 

Зазначені зміни під впливом добрива Фульвогумін росту рослин, вмісту 

фотосинтетичних пігментів та формування плодів позитивно вплинули на продуктивність 

квасолі звичайної сорту Буковинка, незважаючи на відсутність помітних змін у густоті 

стеблостою під час обліку врожаю – зростання 2,1% (контроль – 272,2±16,7 тис. шт./га). 

За дії добрива Фульвогумін біологічний урожай надземної маси рослин квасолі, які під 

час збирання були без листя, зростав на 16,5% порівно з контролем (46,7±1,2 ц/га). Маса 

соломи (стебел), у той же час, суттєво не підвищувалась – 2,5% (контроль – 24,1±1,1 ц/га), 

що вказує на значніше стимулювання добривом генеративної сфери рослин, порівняно з 

вегетативною, за рахунок оптимізації азотного живлення рослин, стимулювання 

фізіологічних процесів тощо [8, с. 159], а також обпаданням листків, висиханням стебел, 

відтоком доступних асимілятів рослин у насіння. 

Насіннєва продуктивність квасолі сорту Буковинка після позакореневих підживлень 

зростала на 7,3 ц/га або 32,4 % порівняно з контролем (22,5±1,4 ц/га), що вказує на 

доцільність застосування добрива Фульвогумін. 

Отже, підживлення рослин квасолі в місцевих ґрунтово-кліматичних умовах 

стимулювало ріст рослин у висоту під час цвітіння і розвитку плодів, у стадію розвитку 

плодів – наростання сирої вегетативної маси і загальної площі листків та вміст у ній 

фотосинтетичних пігментів, а також підвищувало врожай зерна за рахунок стимулювання 

наростання надземної маси, кількості бобів та кількості і маси насіння на рослинах. Все це 

вказує на доцільність застосування позакореневого підживлення рослин квасолі 

комплексним органо-мінеральним хелатним добривом Фульвогумін для підвищення 

насіннєвої продуктивності квасолі та зниження негативного впливу підвищеної для культури 

кислотності ґрунту, низького вмісту легкогідролізованого Нітрогену, середньої 

забезпеченості гумусом і Фосфором та дуже високого рівня обмінного Калію в ґрунті. 
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